
■「計画コンセプト」「整備計画」の内容充実を図るため、各対象者に向けて調査を
実施する。

２．ニーズ調査について 1/11

計画の策定フロー

第1回検討会議(H27.8.21)

計画コンセプト案の検討

ニーズ調査

施設コンセプト案、
整備方針案の検討

第2回検討会議(H27.11.5)

施設ｺﾝｾﾌﾟﾄ,整備方針案の決定

拠点施設
の利用意向
や期待する
導入機能等
を把握

拠点施設
へ出荷等意
向や期待す
る導入機能
等を把握

消費者
・地元客
・観光客

生産者
・農家
・商工業者

施設コンセプト、整備方針
・整備,運営方針
・導入機能
・施設規模

対
象
者

実
施
目
的

計
画
と
の
関
連



■「消費者」「生産者」それぞれ項目を設定し、ニーズ把握を行う。
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調査対象 調査先 実施方法 調査項目

地元客
回収数：986人

地元住民
アンケート
・美里町総合計画策定に係るアン
ケートにて実施

・属性（居住地、年齢、性別）
・拠点施設ができた場合の利用可能性
・拠点施設に期待する機能、サービス

観光客
回収数：547人

周辺観光施
設の来訪者

アンケート
・仙台市や大崎市、石巻市在住の
方へWEBアンケートを実施

・属性（居住地、年齢、性別、同行人数）
・来訪目的地、立寄った場所
・拠点施設ができた場合の利用可能性
・拠点施設に期待する機能、サービス

調査対象 実施方法 調査項目

地元農家
回収数：467人
回収率：41％

アンケート
・郵送による配布回収
(JA経由でのアンケート配布)

・属性（居住地、年齢、性別）、参画可能
性
・拠点施設の出荷意向
・拠点施設に期待する機能、サービス

地元商工業者
回収数：67人
回収率：14％

各企業、団体代表者へ
アンケート

（商工会経由でのアンケート配布）

・拠点施設への関心、参画可能性
・提供可能な商品、サービス
・拠点施設に期待する機能、サービス

①消費者

②生産者



（１）各種調査の目的
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周辺住民アンケート調査
（観光客）H27.10実施

生産者調査
(農家、商工業者)H27.9実施

計画コンセプトから
想定される役割・機能

コンセプトテスト

施設コンセプトの策定

住民意向アンケート調査
(地元客)H27.8実施

グループインタビュー
（6属性）H27.10実施

上位計画、
産業活性化戦略会議

▲計画コンセプト案

施設の整備計画

計画コンセプト案

利用者視点

事業者視点
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（２）計画コンセプト策定に向けたニーズ調査
2）消費者ニーズ調査 「施設に必要な機能・サービスは何だと思いますか？」

地元客 観光客

全世代：特産品、
農産物への期待

が高い

若年層：レジャー
休養施設として
の期待が高い

全般的に
期待が高い

日常的な買い物（食料品や
日用雑貨などの最寄品）
する場としての機能

町内外の名産や特産品、
農産物などの買い物
する場としての機能

レジャー・休養の場
としての機能

新たな人材や雇用を
創出する機能

農商工連携や6次産業化を
推進する機能

地域を守る防災機能

交通の結節点としてあらゆる
交通手段をつなぐ機能

身近に行政サービスが
利用できる機能

その他
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（２）計画コンセプト策定に向けたニーズ調査
2）消費者ニーズ調査 「施設が役に立つために必要と思われる機能は？」

物産販売所、農林水産物直売所

日常的な買い物

レストラン、軽食、喫茶

宿泊施設

温浴施設（シャワー、温泉等）

キャンプ場、オートキャンプ場

ドッグラン

劇上舞台、民族施設、美術館等文化施設

公園、展望台、広場、運動場

観光案内所

サイクルステーション（レンタル自転車）

イベントスペース

チャレンジショップ

その他

災害用備蓄倉庫及び避難場所

行政等の機能（住民票発行など）

体験施設（農場、工房、防災）

物産・農産物加工場、集出荷施設

会議室、集会所等

ガソリンスタンド

電気自動車（EV)充電スタンド

無料休憩所、トイレ

ATM

ベビーベッド、キッズルーム、授乳室

病院・診療所

地元客 観光客

地元客、観光客ともに「
物産・直売所」「レストラ
ン」「公園・広場」などが
役立つと回答

観光客は「休憩所・トイ
レ」が役立つと回答



２．ニーズ調査について 6/11

調査目的：拠点施設への意欲や必要施設などを把握する

回収部数：【農業関係】 467部/1,144部、【商工関係】67/476部※

農業関係 商工関係

※10月16日(金)時点

（２）計画コンセプト策定に向けたニーズ調査
2）生産者ニーズ調査 調査概要
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36
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42

41

0 50 100 150

専門家による農業指導

農業経営の法人化支援

後継者育成に関するイベント

労働力の確保・提供

野菜づくり講習会・研修会

加工施設を利用した新商品の開発

食品製造企業とのマッチング

レストラン・飲食店とのマッチング

その他

(件数)（有効回答者数=278）

【複数回答】
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34

0 50 100 150 200

名前・写真表示により

生産者の顔が見える直売所

不定期や少量でも

出荷可能な直売所

生産者が運営・販売に

関わることができる直売所

分からない

収穫時期や生産量に応じた

テント販売が行えるなど、

柔軟性がある直売所

その他

(件数)（有効回答者数=345）

【複数回答】

２．ニーズ調査について 7/11

Q4.出荷意向 Q5.出荷したい直売所とは Q13.直売所以外の期待

・料理教室、料理講習の設備
、冷凍設備
・利用者、消費者同士の交流
の場
・ネットマーケティング
・農業経営者の育成・・・etc

・イベントが多い直売所
・こだわりや物語のある直売所
・安心して買ってもらえる商品が
置いてある
・自家用なので出荷意思はない
・etc

（２）計画コンセプト策定に向けたニーズ調査
2）生産者ニーズ調査 「町内農家」

64件, 
15%

72件, 
17%

48件, 
11%

86件, 
20%

142件, 
33%

18件, 
4%

出荷したい 出荷することを検討したい

出荷したいができない 出荷したくない

分からない その他

（N=430)

「出荷したいができない」・「出荷したくない」理由
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出荷用に生産を

拡大する意向がないため

出荷用に生産を拡大したいが、

農地等がないため

人手不足により

出荷が困難であるため

条件が不明であるため

(販売目的、手数料等)

今後も継続して生産できるか

不明であるため(後継者不足等）

その他

(件数)（有効回答者数=134）

【複数回答】
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企業のPRイベント・
商品の展示会

企業の会議や

打ち合わせなど

会議室としての利用

企業の研修や人材育成

の場としての活用

六次産業化に向けた

企業・農家との情報交換

新商品の研究・開発

その他

（件数）（有効回答者数=53）3

0
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2

3

2

0 2 4

納入用に生産を拡大する

意向がないため

納入用に生産を拡大したいが、

設備投資が必要なため

人手不足により納入が

困難であるため

条件が不明であるため

（販売品目・手数料等）

今後も継続して納入できるか

不明であるため（後継者不足等）

その他

(件数)（有効回答者数=13）
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Q16.経営課題 Q22.納入意向 Q25.施設で行いたいこと

「出荷したいができない」・「出荷したくない」理由

・絵画などの発表の場
・講座の会場として使用
・商談会の開催
・意見交換の場
・研修室など・・・etc

（２）計画コンセプト策定に向けたニーズ調査
2）生産者ニーズ調査 「町内商工業者」

12件, 
19%

8件, 
13%

2件, 3%8件, 
13%

19件, 
31%

13件, 
21%

納入したい 納入することを検討したい
納入したいができない 納入したくない
分からない その他

（N=62）
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既存営業力・販売力の維持強化

国内の新規顧客・販路の開拓

海外の新規顧客・販路の開拓

新商品・新サービスの開発

既存の商品・サービスの付加価値化…

新規技術開発

技術力の維持・強化

設備増強

設備更新

設備廃棄

人材の確保

後継者の育成

他企業との連携強化

コスト削減、人員整理、業務効率化

ITの活用・促進

環境、省エネルギー化

運転資金の確保

設備投資資金の確保

新事業への投資資金の確保

資金調達手法の多様化

危機対応に備えた防衛的な内部留…

その他

(件数)（有効回答者数=59）

【複数回答】



２．ニーズ調査について 9/11

（２）計画コンセプト策定に向けたニーズ調査
3）消費者・生産者ニーズ調査結果にもとづく役割・機能の想定（仮説立案）

3軸方針 役割・機能
地元住民
消費者

周辺住民
消費者

農業
関係者

商工
関係者

若者や育児ママが集える施設 ○
園地、屋内遊戯スペース、休憩
施設、授乳室、託児所

町の農産物や名物を販売でき
る施設

○ ○ ○ ○ 農産物直売施設、物産施設

来訪者にとって魅力のある集
客施設

○ ○
休憩施設、レストラン、物産施
設、農産物直売所

町の魅力を発信する施設 ○ 観光案内所

事業者が情報交換や交流・連
携できる施設

○ ○ イベントスペース、研修施設

「美里ブランド」を開発・加工す
る施設

○ ○ 加工場他

新たな担い手の育成の場 ○ チャレンジショップ

経営や生産技術の研修 ○ 野菜づくり講習会・研修会

町の産業を体験できる場 ○ 野外体験農場

産業を創造する
拠点

人材を育成する
拠点

計画コンセプト
主な要望

ニーズアンケート調査

人が集まる
拠点

▲計画コンセプトから想定される役割・機能



２．ニーズ調査について 10/11

目的：計画コンセプトがニーズと合致しているかを検証 ＝ コンセプトテスト

人が集まる拠点

産業を創造する拠点

人材を育成する拠点

コンセプトに基づく
3軸方針

利用者に関係する
役割・機能

若者が集える

子育て世代が集える

ｼﾙﾊﾞｰ世代を支える

農産物や名物を購入
できる

「美里ブランド」開発

担い手の育成

ヒアリング
対象者

高校生

子育て世代

ｼﾙﾊﾞｰ世代

観光客

働く世代

▲ヒアリング対象者の選定フロー

（３）コンセプトテストのためのグループインタビュー調査
1）調査目的と調査対象グループ属性



２．ニーズ調査について 11/11

①地元・高校（小牛田農林） ②地元・高校（南郷） ③地元・子育て世代

・高校で作ったスイーツなど
を販売したい
・託児所を設けてその間に
買い物をしてもらう
・動物との触れ合いコー
ナー（ポニー、乳搾り）
・高齢者と一緒に農業

・高校で作ったものが販売
できるスペースがほしい
・町の食材を使ったレストラ
ン
・野外ステージ等使いやす
い場所があるといい
・１日中楽しめる施設

・走り回れる場所と木陰など
がある場所
・じゃぶじゃぶ池などがある
と子供が入れ楽しめる
・気軽に演奏などができる
ホール
・託児所があるとよい

④地元・ｼﾙﾊﾞｰ世代 ⑤地元・働く世代 ⑥仙台・観光・子育て世代

・合宿所、宿泊施設、温泉
などがあるとよい
・ほかの施設に負けないよ
うな施設
・子供が遊べる遊具や芝生
があるとよい
・お祭りの練習等の場所

・食品の加工や実験をする
施設が近くにあるとよい
・イベントスペースがあると
多目的に使用できる
・チャレンジショップで挑戦し
てけるようにする

・電車利用できる施設
・安全な食品や名産が提供
される施設
・イベントが充実した施設
（農業や食育などの体験）
・足湯がある施設
・育児ママにやさしい施設

（３）コンセプトテストのためのグループインタビュー調査
2）回答者の主なコメント・意見（主なキーワード）

キーワードを精査・集約し、人々の施設に期待する思い・方向性を把握。
施設コンセプトの検討へ。


